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Θέμα: «Κοινοβουλευτικός έλεγχος: Ερώτηση  υπ’ αρ.1101/11-10-2023» 
Σχετ :  Έγγραφο Υπ. Ψηφιακής Διακυβέρνησης με Α.Π. 44631 ΕΞ 2023/12-10-2023  

(Α.Π ΗΔΙΚΑ: 9953/12-10-2023). 
 

Σε απάντηση του σχετικού εγγράφου, σας ενημερώνουμε για τα εξής: 
 

1) Ο Προσωρινός ΑΜΚΑ (ΠΑΜΚΑ) αποδίδεται  μόνο για τον εμβολιασμό κατά του Covid-
19 και μόνο σε περίπτωση που το φυσικό πρόσωπο δεν διαθέτει  ήδη ΑΜΚΑ, ΠΑΑΥΠΑ 
ή ΠΑΥΠΕΚ. 
 

2) Η απόδοση ΠΑΑΥΠΑ γίνεται αποκλειστικά  από την Υπηρεσία Ασύλου του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, με κλήση κατάλληλης ηλεκτρονικής διαδικτυακής 
υπηρεσίας της ΗΔΙΚΑ για απονομή ΠΑΑΥΠΑ ή μεταβολή στοιχείων ΠΑΑΥΠΑ. 
 

3) Για τους εποχικούς εργάτες τρίτων χωρών ακολουθείται συγκεκριμένη διαδικασία, η 
οποία έχει ως εξής: 

 

• Οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις  αρχικά και μέχρι σήμερα (και στο μέλλον το ΟΠΣ 
του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου όταν αυτό ολοκληρωθεί), 
αποστέλλουν περιοδικά αρχείο στην ΑΑΔΕ.  
 

Σημειώνεται ότι προσαρμόστηκε η  γραμμογράφηση του αρχείου που ορίστηκε με 
την ανωτέρω νομοθεσία να λαμβάνει η ΑΑΔΕ, ώστε: 
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Α) να  είναι εφικτή η απόδοση ΑΜΚΑ χωρίς να διαταράσσεται η ορθότητα, η 
αξιοπιστία και η ακεραιότητα των στοιχείων του Εθνικού Μητρώου ΑΜΚΑ-ΕΜΑΕΣ  
Β) να είναι δυνατή τυχόν επαναπροώθηση των στοιχείων του φυσικού προσώπου 
μέσω αυτής της διαδικασίας, σε περίπτωση μη απόδοσης ΑΜΚΑ για οποιαδήποτε 
αιτία (πχ λάθος στοιχείων)  
Γ) να περιλαμβάνονται  επιπλέον στοιχεία απαραίτητα για το Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου, ώστε να δύναται να προωθεί στη συνέχεια τα 
αποτελέσματα στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις. 

 

• Η ΑΑΔΕ αφού επεξεργαστεί κάθε αρχείο που λαμβάνει, συμπληρώνει σε κάθε 
εγγραφή του αρχείου τον ΑΦΜ και το αποστέλλει στην ΗΔΙΚΑ, διαμορφωμένο 
με βάση συγκεκριμένη γραμμογράφηση που όρισε η ΗΔΙΚΑ, ώστε να 
περιλαμβάνονται όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για να είναι εφικτή η απόδοση 
ΑΜΚΑ.  

 

• Η ΗΔΙΚΑ απονέμει ΑΜΚΑ, για εγγραφές του αρχείου που λαμβάνει από την ΑΑΔΕ 
για τις οποίες δεν έχει ήδη απονεμηθεί ΑΜΚΑ, καταχωρώντας στο σύστημα και 
το διάστημα ισχύος του ΑΜΚΑ εργάτη γης. 
Οι ροές απονομής ΑΜΚΑ, ολοκληρώνονται στην ΗΔΙΚΑ τις περισσότερες φορές 
αυθημερόν και το αργότερο εντός 2 εργάσιμων ημερών. Τα αποτελέσματα της 
επεξεργασίας επιστρέφονται στη Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής του 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου (ΥΜΑ). 
 
Σε περίπτωση  αποτυχίας  απονομής ΑΜΚΑ,  η ΗΔΙΚΑ στο αρχείο προς  στο 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου αναφέρει τους λόγους αποτυχίας 
απονομής ΑΜΚΑ. Ειδικότερα: 
 

➢ Σε περίπτωση που κατά την επεξεργασία βρεθεί ότι υπάρχει ήδη ένα 
μοναδικό άτομο στο σύστημα ΑΜΚΑ -ΕΜΑΕΣ με τα ίδια στοιχεία, τότε 
επιστρέφεται ο αριθμός αυτός με σχετικό μήνυμα στο Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου. Συγκεκριμένα αν ο αριθμός του μοναδικού 
συνωνύμου είναι ΑΜΚΑ ή ΠΑΑΥΠΑ, επιστρέφεται ο αριθμός αυτός με 
μήνυμα στο ΥΜΑ, ώστε στη συνέχεια το ΥΜΑ να ενημερώσει αρμοδίως τις 
υπηρεσίες  για την ύπαρξη αριθμού τύπου ΑΜΚΑ, ώστε το φυσικό 
πρόσωπο να μπορεί να χρησιμοποιεί αυτόν για πρόσβαση σε εργασία. 

  

➢ Στην περίπτωση που κατά την επεξεργασία βρεθεί ότι ένα άτομο έχει ήδη 
Προσωρινό ΑΜΚΑ (ΠΑΜΚΑ), τότε επιστρέφεται ο αριθμός αυτός με 
μήνυμα στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, ώστε στη συνέχεια το 
ΥΜΑ να αποστείλει μέσω της ίδιας διαδικασίας κατάλληλη εγγραφή για τον 
μετασχηματισμό του ΠΑΜΚΑ σε ΑΜΚΑ εργάτη γης. 

Καθώς υπάρχουν μεγάλες καθυστερήσεις στη συγκεκριμένη διαδικασία 
για τον μετασχηματισμό ΠΑΜΚΑ σε ΑΜΚΑ, η ΗΔΙΚΑ σε τακτά χρονικά 
διαστήματα προχωρά στον μετασχηματισμό των ΠΑΜΚΑ που έχουν 
επιστραφεί στο ΥΜΑ σε ΑΜΚΑ Εργάτη γης. 
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➢ Αν κατά την επεξεργασία του αρχείου για ένα άτομο βρεθούν 
περισσότεροι του ενός ΑΜΚΑ ή ΠΑΑΥΠΑ με παρόμοια στοιχεία, τότε δεν 
απονέμεται νέος ΑΜΚΑ, αλλά επιστρέφεται αυτή η πληροφορία στο 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου  ώστε στη συνέχεια το Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου να ενημερώσει αρμοδίως τις υπηρεσίες, όπως 
στην περίπτωση της απονομής. Οι υπηρεσίες πχ ο ΕΦΚΑ στη συνέχεια θα 
ασφαλίσει το φυσικό πρόσωπο με τον αριθμό που του παρέχει πρόσβαση 
σε εργασία. 

Επισημαίνεται ότι η ΗΔΙΚΑ είναι σε διαρκή συνεργασία με ΚΕΠ και ΕΦΚΑ σχετικά 
με περιπτώσεις διπλών ΑΜΚΑ (αν τυχόν εντοπιστούν τέτοιες περιπτώσεις), όπου 
υπάρχουν διαδικασίες τήρησης του ενός και κατάργησης του άλλου αριθμού 
τύπου ΑΜΚΑ, εφόσον αυτό είναι εφικτό (αφού πραγματοποιηθούν σχετικοί 
έλεγχοι σε συνεργασία κυρίως με ΕΦΚΑ και Άσυλο). 

 

• Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου έχει συμφωνήσει να ενημερώνει 
σχετικά όποιον άλλο φορέα απαιτείται (Αρμόδια Αποκεντρωμένη Διοίκηση, 
εργοδότη, e-ΕΦΚΑ, κλπ.).  

 
Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση αποτυχίας απόδοσης ΑΜΚΑ από την ΗΔΙΚΑ,  η Αρμόδια 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση, δύναται να προβαίνει σε απαραίτητες διορθώσεις – 
συμπληρώσεις στοιχείων του ατόμου για να επιτευχθεί η απόδοση ΑΜΚΑ, σύμφωνα με 
σχετικό  ενημερωτικό μήνυμα της ΗΔΙΚΑ για τον λόγο αποτυχίας.  
Κατόπιν συμπεριλαμβάνει την εγγραφή αυτού του ατόμου σε τρέχον αρχείο προς την ΑΑΔΕ 
για απόδοση ΑΦΜ, ώστε να επιτευχθεί τελικά η απόδοση ΑΜΚΑ από την ΗΔΙΚΑ, μέσω της 
ανωτέρω  διαδικασίας που θα επαναληφθεί για το συγκεκριμένο άτομο. 

 
Παραμένουμε στη διάθεση σας για κάθε διευκρίνιση και συνεργασία. 

 
 
 

Ιωάννα Σαλαγιάννη 
   Προϊσταμένη Διεύθυνσης  
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